
令和  5 年  6 月 吉 日 
病院診療所薬剤師部会 
部会長   四 方 敬 介 

日病薬 「現状調査」への協力のお願い 

期限：7/31 

薬剤部門責任者各位 

回答しづらい施設の概要等は、事務部門とご協力の上、ご回答ください。 
回答しやすいところから埋めていきましょう！ 
回答可能な範囲のみでも結構です。 

平素は、病院診療所部会の活動に格別のご理解とご高配を賜り厚く御礼申し
上げます。 
さて、今年も「病院薬剤部門の現状調査」を実施いたします。 
 この調査は、年次推移の変化等の把握が必要な項目を毎年調査するもので、
その結果を活用して病院薬剤師が抱えている諸問題を解決していくうえで重要
な調査となっています。 
ご多忙の折、誠に恐縮に存じますが、引き続き、ご協力の程何卒よろしくお願い
申し上げます。 

病院薬剤師へのタスク・シフト
／シェア普及に対する阻害要
因の把握とその解決に向けた

調査研究 

医療需要や医師の働き方等
の変化を踏まえた病院薬剤師
の需要把握のための研究 

令和5年度病院薬剤師を 
活用した医師の働き方改革

推進事業 

病院薬剤部門の現状調査 

病院薬剤師の将来に大きな影響を与える研究 

(研究代表者 寺田 智祐 研究代表者：安原 眞人 厚生労働省医政局委託 

日病薬HP：https://www.jshp.or.jp/content/2023/0529-5.html 
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令和 5 年度「病院薬剤部⾨の現状調査」へのご協⼒のお願い 
 
 
 平素より、⽇本病院薬剤師会の活動にご⾼配を賜り御礼申し上げます。 
 本会は、新型コロナウイルス感染症が 5 類感染症移⾏後も、引き続き医療現場
での対応が継続していることとは⼗分理解しておりますが、病院薬剤師の業務に
ついての変化を⾒る上で重要な調査であるため、例年通り「病院薬剤部⾨の現状
調査」を実施することといたしました。 
 「病院薬剤部⾨の現状調査」につきましては、年次推移の変化等の把握が必要
な項⽬に絞った内容を毎年調査し、その結果を本会の部会・委員会活動や都道府
県病薬の活動に活⽤し、病院薬剤師が抱えている諸問題を解決していく上で重要
な調査となります。 

令和４年度病院薬剤部⾨の現状調査では、貴会所管地域における未回答施設に
可能な限りご回答いただけるよう働きかけてくださり、３，５０８施設（回答率
４３．０％）よりご回答いただきまして、ありがとうございました。 
 今般、より多くの施設にご回答いただくため、本調査へのご協⼒のお願いのス
ライドを作成いたしました。貴会での研修会や総会等の機会を通じて、ご案内い
ただきたくお願いいたします。 
  
 

＜事業内容等に関するお問い合わせ＞ 
⽇本病院薬剤師会 事務局事業課 

  Email:jigyo@jshp.or.jp 
 



日本病院薬剤師会

「病院薬剤部門の現状調査」

ご協力のお願い

日本病院薬剤師会 総務部



年次推移の変化の把握が必要な項目を毎年調査し、薬剤師業務を分析・検証

することで薬剤師業務の向上につなげるものです。

さらに、その結果を日本病院薬剤師会の部会・委員会活動や都道府県病薬の

活動に活用し、病院薬剤師が抱えている課題の解決にもつながります。

■現状調査とは

令和4年度

送付 8,159施設

回答 3,508施設（回答率43.0％）

回答率が低いと、

調査の信頼性も低くなります。



199床以下 200～399床 400床以上

未回答 3800 714 137

回答 1915 985 608

回答率 33.5% 58.0% 81.6%

平均回答率 43.0% 43.0% 43.0%
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全体集計（平均回答率43.0%）

■令和4年度回答状況
送付 8,159施設 回答 3,508施設（回答率43.0％）



199床以下 200～399床 400床以上

未回答 1494 154 42

回答 901 562 503

回答率 37.6% 78.5% 92.3%

平均回答率 53.8% 53.8% 53.8%
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一般病院（平均回答率53.8%）

199床以下 200～399床 400床以上

未回答 909 82 3

回答 263 45 4

回答率 22.4% 35.4% 57.1%

平均回答率 23.9% 23.9% 23.9%
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療養型病院（平均回答率23.9%）

199床以下 200～399床 400床以上

未回答 361 342 66

回答 150 205 52

回答率 29.4% 37.5% 44.1%

平均回答率 34.6% 34.6% 34.6%
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精神科病院（平均回答率34.6%）

199床以下 200～399床 400床以上

未回答 1036 136 26

回答 601 173 49

回答率 36.7% 56.0% 65.3%

平均回答率 40.7% 40.7% 40.7%
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ｹｱﾐｯｸｽ病院（平均回答率40.7%）

提出いただいたデータは、同じ機能・規模施設の貴重なデータとなります。

また、「算定していない」や「実施していない」という回答も貴重なデータとなります。

機能別：一般病院以外は各機能群での平均回答率は、50％を下回った。

病床別：全ての機能群において、199床以下における回答率は各機能群の平均回答率を下回った。





日本病院薬剤師会中小病院委員会

・令和４年度中小病院薬剤師実践セミナー

・令和４年度日本医療薬学会年会でのポスター発表

（令和２年度病院薬剤部門の現状調査データ）

例年、厚労科研等にデータ提供しており、令和４年度は以下にデータを提供

・「医療需要や医師の働き方等の変化を踏まえた病院薬剤師の需要把握のための研究」

（研究代表者：安原眞人）

調査データの活用について

病院薬剤部門の現状調査にご回答いただいた施設を対象に、病院薬剤部門の現状調査集計結果を

病院種別・病床規模別に、ボックスプロット図などにしたものを、オンラインページ内で公開します。

自施設の回答内容と合わせてご確認いただきますと、ベンチマーク等にご活用いただけます。

■データ提供

令和3年度病院薬剤部門の現状調査 集計結果 病院種別・病院規模別
ボックスプロット図（イメージ）

許可病床100床あたりの薬剤部門の薬剤師数（常勤＋非常勤の常勤換算数）
該当施設数：3320、「0」以外の回答の施設：3258、「0」と回答の施設：1、（未回答：61、2％）

中央値3.4 平均値3.9
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